
© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Molsdorf vom 09.03.2016 Seite 1 von 4 
 

 

Ortsteilrat Molsdorf Erfurt, 11.03.2016 

OR MOL/003/2016  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Molsdorf am 09.03.2016 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Graf-Gotter-Straße 43, 

99094 Erfurt-Molsdorf  

Beginn:  

 

17:00 Uhr 

Ende: 

 

18:20 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Friebel 

Schriftführerin: Frau Kausch 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

10.02.2016 

 

   

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

 5.1. Talsperren und Hochwasserrückhalteräume im Einzugs-

gebiet der Gera bis zur Landeshauptstadt Erfurt. (Zu-

sammenstellung der technischen Daten 

durch das Umwelt- und Naturschutzamt) 

0036/16 

   

 6. Ortsteilbezogene Themen  
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 7. Informationen  

 

 

  

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungs- und fristgemäße La-

dung der Ortsteilratsmitglieder, sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Änderungsanträge werden nicht gestellt, somit wird gemäß der vorliegenden Tagesord-

nung verfahren.  

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

10.02.2016 

 

   

Die Niederschrift ging allen Ortsteilratsmitgliedern mit der Einladung zu. Änderungen / 

Ergänzungen werden nicht beantragt. Die Niederschrift wird genehmigt. 

bestätigt  

Ja 5;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0;   

 

 

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Dringliche Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates liegen nicht zur Beratung vor.  

 

 

 5. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

  5.1. Talsperren und Hochwasserrückhalteräume im Einzugs-

gebiet der Gera bis zur Landeshauptstadt Erfurt. (Zu-

sammenstellung der technischen Daten 

durch das Umwelt- und Naturschutzamt) 

0036/16 

   

Der Ortsteilbürgermeister erläutert die Drucksache. 

Zur Veröffentlichung der Pegelstände der Gera in Möbisburg wird angemerkt, dass für 

Molsdorf die Pegelstände von Wipfra und Apfelstädt interessanter wären, von deren 

Hochwasser Molsdorf direkt betroffen war.  Der Ortsteilrat votiert für Kenntnisnahme. 

 

BESCHLUSS:                                                                                                                                                                                

Der Ortsteilrat Molsdorf nimmt die DS 0036/16 - Talsperren und Hochwasserrück-
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halteräume im Einzugsgebiet der Gera bis zur Landeshauptstadt Erfurt (Zusammen-

stellung der technischen Daten durch das Umwelt- und Naturschutzamt) - zur Kenntnis. 

 

zur Kenntnis genommen  

 

 

 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

- Novellierung der Betreiber- und Nutzungsordnung für die Vergabe und Benutzung 

von Räumen in Bürgerhäusern in den Ortsteilen (BNO): 

Herr Friebel erläutert die derzeitige Regelung und geänderte Rechtsauffassung, die den Der 

Ortsteilbürgermeistern am 25.02.2016 im Rathaus vorgestellt wurde.  

Der hier von den Ortsteilbürgermeistern gestellte Antrag: "Der Oberbürgermeister (OB) 

wird aufgefordert, die Nebenkostenfreiheit für die im § 3 Satz 1 aufgeführten Vereine über 

den 01.03.2016 hinaus zu verlängern , bis eine Neuregelung der BNO durch den Stadtrat 

beschlossen ist." wurde zur rechtlichen Prüfung dem Rechtsamt und Rechnungsprüfungs-

amt vorgelegt.  

Der OB bleibt bei seiner bisherigen Rechtsauffassung und legt fest, dass gem. der gelten-

den BNO zu verfahren ist  und eine Befreiung von Nebenkosten nicht erfolgen darf.  

Um für Vereine eine verträgliche, aber rechtskonforme Lösung anzubieten, wird die Neben-

kostenberechnung ab 01.03.2016 so gestaltet:  

Die jeweils festgesetzte Summe der Betriebskosten pro Vermietung (Molsdorf = 18,00 EUR 

bisher mietgleich für 4 und 24 Stunden), geteilt durch 24 (Stunden Vermietung) = 0,75 EUR 

multipliziert mit der Anzahl der tatsächlichen Stundennutzung. Dazu kommen pro gefer-

tigten Mietvertrag 5,00 EUR Verwaltungsgebühr.  

Es ist also ratsam, mehrere Vermietungen in einem Vertrag unterzubringen bzw. nach No-

vellierung / Änderung der BNO neue Ganzjahresverträge abzuschließen. 

 

Da die Thematik bereits in der Februarsitzung beraten wurde und heute neue Erkenntnisse 

vorliegen, ändern sich in Molsdorf Zuständigkeiten.  

 

 Der Verein zur Rettung der Schlosskirche Molsdorf e. V. wird die  

betreuten Senioren-Nachmittage aller 14 Tage montags und 1x/Jahr Senioren-

Weihnachtsfeier im Bürgerhaus aus finanzieller Sicht abgeben.  

Diese Veranstaltungen werden zukünftig unter Regie Ortsteilbürgermeister durchgeführt. 

Ob das bisherige Betreuungspersonal wechselt, ist noch zu klären. 

 

 Neu zu klären ist ebenfalls der Status der Feuerwehreinheit Molsdorf  

mit Bambini- und Jugendfeuerwehr: Nach Aussage des Wehrleiters Molsdorf und des Sach-

gebietsleiters Einsatzpersonal, Amt für Brandschutz, Rettungsdienst und Katastrophen-

schutz ist der Mehrzweckraum des Bürgerhauses gleichzeitig Schulungsraum der Feuer-

wehr. Der Raum über dem Feuerwehr-Gerätehaus dient lediglich als Büro des Wehrleiters.  

Gilt diese Festlegung auch für den Förderverein der Freiwilligen Feuerwehr Erfurt – Mols-

dorf e. V., für  Kameradschaftsabende, Fortbildungen, Jahreshauptversammlungen und 

sämtliche Zusammenkünfte der Feuerwehr?  
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Wenn diese Regelung, die der Ortsteilbetreuung bisher nicht bekannt war, umgesetzt wird, 

geht das zu Lasten der kostenpflichtigen Vermietungen bzw. müssen andere Nutzer aus-

weichen. 

 

Der Ortsteilrat besteht darauf, dem OB, dem  Ehrenamtsbeauftragten und den Stadtrats-

fraktionen nachfolgende Stellungnahme zuzuleiten:                   

 

Bei zukünftigen Nebenkostenzahlungen der örtlichen, gemeinnützigen Vereine ist davon 

auszugehen, dass das gesellschaftliche Leben im Ort zum Erliegen kommt. 

 

Das Bürgerhaus wird dann vornehmlich für private Mietzwecke genutzt werden, wogegen 

sich der Ortsteilrat vehement ausspricht! 

 

Alle öffentlichen Vereinsveranstaltungen sind ohnehin genehmigungspflichtig, so dass für 

die Vereine hierbei schon erhebliche Kosten entstehen, die erst erwirtschaftet werden 

müssen!  

 

Ist es gewollt, die ohnehin eingeschränkten Mittel aus § 16 der Ortsteilverfassung, die zur 

Vereinsunterstützung ausgereicht werden, in Form von Nebenkosten und Genehmigungs-

gebühren wieder dem Stadthaushalt zuzuführen? 

 

Das Ehrenamt sollte gefördert und allseitig unterstützt werden; es ist ein wichtiger Be-

standteil unserer demokratischen Ordnung. Ohne Ehrenamt wäre unsere Gesellschaft um 

vieles ärmer bzw. viele Vorhaben gänzlich unmöglich. 

 

 

 7. Informationen  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert: 

- über die Zusammenkunft zum Schulstandort Hochheim 

 

- über die Pfingstfeierlichkeiten ( Samstag: Kanonenschießen; Sonntag: Konzert) 

 

- Kindertag am 30.04.2016 von 15.00 bis ca. 17.30 Uhr:  

Veranstalter ist der Ortsteilbürgermeister unter Mithilfe der Freiwilligen Feuerwehr und 

des Feuerwehrvereins. Geplant ist:  

- Auftritt eines Puppentheaters mit  Märchenspiel "Die Bremer Stadtmusikanten",  

- Hüpfburg und  

- Vorstellung eines Wald-/Naturvereins mit Einbeziehung der Kinder.  

- Versorgung: Sportgaststätte "Zum Pfostenschuss"  

 

 

 

 

gez. Friebel gez. Kausch 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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